9-sinf  Iqtisodiy bilim asoslari 1-chorak 1- variant

1. Tadbirkorlik faoliyati natijasida qan-day ko'rinishda daromad olinadi?

A) foiz;  B) renta; D)ish haqi; E) foyda.

2. Sherikchilik asosida tuzilgan firma -ning foydasi:

A) ta'sischilar o'rtasida teng miqdorda taqsimlanadi;

B) nizom jamg'armasiga qo'shilgan ulushga mutanosib ravishda taqsim​lanadi;

D)faqat firmani kengaytirishga sarf-lanadi;

E) ta'sis shartnomasida ko'rsatilgan kelishuv asosida taqsimlanadi.

3. Firraaning moliyaviy mablag' manba-lari quyidagilar:

A) sof foyda; B) amortizatsiya ajratmasi;

D) nizom jamg'armasi; E) yuqorida keltirilgan manbalarning barchasi bo'lishi mumkin.

4. Oddiy aksiya egasi firmani boshqa-rishda ...

A) umuman qatnashmaydi; 
B) umumiy majlisda ovoz berish orqali qatnashishi mumkin;

D) qatnashishi shart;

E) aksiya paketiga ega bo'lgan taqdir-dagina qatnashishi mumkin.

5. Aksiyadorlar jamiyatining yalpi daromadi 5 million so'mni, umumiy xarajati 3 million so'mni, soliqlar miqdori 1 million so'mni va dividendlar 500 ming so'mni tashkil qildi. Uning

sof foydasi qancha?

A) 4 million so'm;  B) 2 million so'm; D)3 million so'm; E) 1 million so'm.

6. Firma yil davomida 5000000 so'm xarajat qilib, 1250000 so'm sof foyda oldi. Firma yillik faoliyatining samaradorligini toping.

A) 125 foiz;  B) 50 foiz;  D) 25 foiz;  E) 150 foiz.

7. Aksiyadorlar jamiyatining yillik foyda​si miqdorining ortishi, qaysi aksiya qiymatining oshishiga olib kelishi mumkin?

A) oddiy aksiyaning;  B) imtiyozli aksiyaning;

D) ham oddiy, ham imtiyozli aksiyaning; E) hech qaysi qimmatli qog'ozning.

 8.Quyidagi xususiyatlarning qaysi bin mas'uliyati cheklangan firmaga taalluqli

emas?

A) nizom jamg'armasiga katta mab-lag'ni jalb etish imkonining borligi;

B) ta'sischilarning qisman mulkiy ja-vobgarligi;

D) ta'sischilar firma boshqaruvida qat-nashishining shart emasligi;

E) ta'sischilarning to'la mulkiy javob-garligi.

9.Quyidagi xususiyatlarning qaysi biri tadbirkorlikka xos?

A) tavakkalchilik;  B) erkin iqtisodiy faoliyat;

D) foyda olishga intilish;  E) yuqoridagilarning barchasi.
10. Firma 1-yil 1,5 million so'm, 2-yil esa 2 million so'm foyda qildi. Narxlar 2-yilda 1-yilga nisbatan 1,25 marta oshgan bo'lsa, firmaning 2-yilda 1-yilga nisbatan real foydasi qanchaga o'zgargan?

A) 100000 so'mga kamaygan;

B) 500000 so'mga kamaygan; D)o'zgarmagan;

E) 100000 so'mga oshgan.

11. Menejment deganda qaysi vazifani bajarish ko'zda tutiladi?

A) biror faoliyatni rejalashtirish va tashkil qilish; B) biror faoliyatga rahbarlik qilish;

D) biror faoliyatni nazorat qilish; E) yuqoridagilarning barchasi.

12. Marketing tadqiqot qaysi bosqichdan boshlanadi?

A) mahsulotni reklama qilish;  B) mahsulotni narxlash;

D) mahsulotni o'rganish;  E) mahsulotni sotish.

13. Marketing faoliyatidan ko'zlangan maqsad nima?

A) foydani ko'paytirish;  B) iste'molchilar ehtiyojlarini qon-dirish;

D) iste'molchilar ehtiyojlarini aniqlash;  E) yuqoridagilarning barchasi.

14. Tovarni donalab yoki kichik hajmda sotish narxi qanday nomlanadi?

A) tannarx;  B) chakana narx;  D) ulgurji narx; E) bozor narxi.

15. Tovarning ishlab chiqarish narxi 500 so'm bo'lib, iste'molchiga yetguncha 2 ta ulgurji va bitta chakana savdo firmasidan o'tdi. Agar har bir olib

sotuvchi tovarning xarid narxiga 20 % ustama haq qo'ygan bo'lsa, tovarning oxirgi chakana narxi necha I so'mni tashkil qiladi?

A) 864 so'm;       B) 800 so'm;  D) 1036 so'm;      E) 720 so'm.

16. Tovar tannarxi nima?__________________________________________
17. Firmada ko'proq nimalar boshqarilishi talab qilinadi?_______________________
18. Ishlab chiqarish  vositalariga misol keltiring________________________________
19.Foydani hisoblash formulasini  yozing___________________________________
20. Tovar ishlab chiqaruvchi korxona tomonidan sotilish narxi qanday nom​lanadi?________
21. Transfert toiovlari davlat tomonidan qaysi sohalarga yo'naltiriladi?________________
22. Наг qanday davlat iqtisodiyoti oldida qanday maqsadlar turadi?__________________
23. Bozorning nochorligi deganda nima  tushuniladi?______________________________
24. Davlat budjetining xarajat qismi:__________________________________________
25. Egri soliq nimadan olinadi?______________________________________________
9-sinf  Iqtisodiy bilim asoslari 1-chorak 2- variant

1. Marketing faoliyatidan ko'zlangan maqsad nima?

A) foydani ko'paytirish;  B) iste'molchilar ehtiyojlarini qon-dirish;

D) iste'molchilar ehtiyojlarini aniqlash;  E) yuqoridagilarning barchasi.

2. Tovarni donalab yoki kichik hajmda sotish narxi qanday nomlanadi?

A) tannarx;  B) chakana narx;  D) ulgurji narx; E) bozor narxi.

3. Tovarning ishlab chiqarish narxi 500 so'm bo'lib, iste'molchiga yetguncha 2 ta ulgurji va bitta chakana savdo firmasidan o'tdi. Agar har bir olib

sotuvchi tovarning xarid narxiga 20 % ustama haq qo'ygan bo'lsa, tovarning oxirgi chakana narxi necha I so'mni tashkil qiladi?

A) 864 so'm;       B) 800 so'm;  D) 1036 so'm;      E) 720 so'm.

4. Tovar tannarxi nima?

A) chakana savdo do'konining sotuvj narxi; B) ishlab chiqaruvchi korxonaning

narxi;-  D) ulgurji savdo firmasining sotuv narxi; E) tovarning bozor narxi.

5. Firmada ko'proq nimalar boshqarilishi talab qilinadi?

A) mehnat jamoasi tarkibi;   B) moliyaviy mablag'laf; D)xomashyo zaxirasi;

E) yuqoridagilarning barchasi.

6. Qaysi javobda faqat ishlab chiqarish j vositalari keltirilgan?

A) ko'mir, dastgoh, bino, televizor;  B) yuk mashinasi, asbob-uskuna, in-S shoot;

D) mebel, ko'mir, elektr energiyasi;  E) benzin, daryo suvi, hovli.

7. Qaysi javobda foydani hisoblash formulasi to'g'ri yozilgan?

A) P = TR – TC   B) P=TR + TC D)P = TR: TC E) P=TRxTC

8. Tovar ishlab chiqaruvchi korxona tomonidan sotilish narxi qanday nom​lanadi?

A) ulgurji narx;  B) chakana narx;  D) ishlab chiqarish narxi; E) qat'iy narx.

9. Transfert toiovlari davlat tomonidan qaysi sohalarga yo'naltiriladi?

A) ijtimoiy ne'matlarni ishlab chiqarish uchun;

B) kam ta'minlangan oilalarni qo'llab-quwatlash uchun;

D) raqobatni qo'llab-quwatlash uchun;

E) tadbirkorlikni qo'llab-quwatlash uchun.

10. Наг qanday davlat iqtisodiyoti oldida qanday maqsadlar turadi?

A) iqtisodiy erkinlik;  B) iqtisodiy samaradorlik;

D) iqtisodiy tenglik va xavfsizlik;  E) yuqoridagilarning barchasi.

11. Bozorning nochorligi deganda nima , tushuniladi?

A) barcha ijtimoiy ne'matlarni yarata olmaslik; B) inflatsiyaga qarshi kurasha olmas​lik;

D) monopoliyalarga qarshi kurasha olmaslik; E) yuqoridagilarning barchasi.

12. Davlat budjetining xarajat qismi:

A) daromad qismiga teng bo'ladi; B) daromad qismidan kichik bo'ladi;

D) daromad qismidan katta bo'ladi; E) daromad qismidan katta ham, kichik ham, teng ham bo'lishi mum kin.

13. Egri soliq nimadan olinadi?
A) daromaddan; B) mulkdan; D) yerdan;  E) tovardan.

14. Tadbirkorlik faoliyati natijasida qan-day ko'rinishda daromad olinadi?

A) foiz;  B) renta; D)ish haqi; E) foyda.

15. Sherikchilik asosida tuzilgan firma -ning foydasi:

A) ta'sischilar o'rtasida teng miqdorda taqsimlanadi;

B) nizom jamg'armasiga qo'shilgan ulushga mutanosib ravishda taqsim​lanadi;

D)faqat firmani kengaytirishga sarf-lanadi;

E) ta'sis shartnomasida ko'rsatilgan kelishuv asosida taqsimlanadi.

16. Firmaning moliyaviy mablag' manbalarini yozing_________________________________
17. Oddiy aksiya egasi firmani boshqarishda .____________________________________..

18. Aksiyadorlar jamiyatining yalpi daromadi 5 million so'mni, umumiy xarajati 3 million so'mni, soliqlar miqdori 1 million so'mni va dividendlar 500 ming so'mni tashkil qildi. Uning

sof foydasi qancha?_________________________________________________________
19. Firma yil davomida 5000000 so'm xarajat qilib, 1250000 so'm sof foyda oldi. Firma yillik faoliyatining samaradorligini toping._______________________________________________
20. Aksiyadorlar jamiyatining yillik foyda​si miqdorining ortishi, qaysi aksiya qiymatining oshishiga olib kelishi mumkin?_________________________________________________
21.Mas'uliyati cheklangan firmaga misol yozing ________________________________
22.Tadbirkorlikka xos?__________________________________________________
23. Firma 1-yil 1,5 million so'm, 2-yil esa 2 million so'm foyda qildi. Narxlar 2-yilda 1-yilga nisbatan 1,25 marta oshgan bo'lsa, firmaning 2-yilda 1-yilga nisbatan real foydasi qanchaga o'zgargan?____________________________________________________________
24. Menejment deganda qaysi vazifani bajarish ko'zda tutiladi?_______________________
25. Marketing tadqiqot qaysi bosqichdan boshlanadi?______________________________
9-sinf  Iqtisodiy bilim asoslari 2-chorak 1- variant

1. Davlat budjetining daromad qismi manbalariga nima kirmaydi?

A) transfert to'lovlari;  B) davlat muUtini sotishdan tushgan mablag'lar;

D) davlatga tegishli qimmatli qog'oz-lardan tushgan dividendlar;  E) soliqlar.

2. QuyidagUarning qaysi bin to'g'ri soliq turiga kirmaydi?

A) yer solig'i;   B) daromad solig'i;  D) mulk solig'i;  E) qo'shimcha qiymat solig'i.

3. Quyidagi vazifalarning qaysi biri faqat markaziy bankka tegishli?

A) pul mablag'larini qarzga berish; B) pul emissiyasi;

D)pul mablag'larini qarzga olish; E) chet el valutalarini sotib olish va sotish.

4. Qaysi tadbir davlatning pul-kredit siyosatiga taalluqli emas?

A) pul emissiyasi;  B) kredit foiz stavkasini tartibga so-lish;

D) davlat xarajatlarini qisqartirish;  E) davlat qimmatli qog'ozlarini chi​qarish.

5. Qaysi tadbir davlatning budjet-soliq siyosatiga taalluqli emas?

A) pul emissiyasi;  B) davlat budjetining xarajat qismini qisqartirish;

D) davlat budjetining daromad qismini ko'paytirish;  E) xalqaro jamg'armalardan qarz olish.

6. Ijtimoiy tovarlar — bu ...

A) bir kishining foydalanishi bilan

boshqalarning foydalanish imko-niyatlari kamaymaydi; B) tovarni iste'mol qilishni, tovar uchun haq to'laganlarning iste'mol qilishi bilan chegaralab bo'lmaydi-gan tovar;

D) A va В tasdiqlar to'g'ri;  E) faqat davlat tomonidan ishlab chiqarailadigan tovarlar.

7. Quyidagilarning qaysi biri ijtimoiy tovar bo'la olmaydi?

A) shahar yong'indan saqlash xizmati; B) shaharni seldan saqlash xizmati;

D) xonadonlarni yoritish;  E) ko'chalarni yoritish.

8. Soliqlar stavkasini oshirish nimaga misol bo'la oladi?

A) kredit-budjet siyosatga; B) budjet-soliq siyosatga;

D) pul-kredit siyosatga; E) pul-moliyaviy siyosatga.

9. Quyidagi choralarning qaysinisi bud​jet-soliq siyosatga tegishli emas?

A) bank foydasiga solinadigan soliqlar stavkasining o'zgartirilishi;

B) Markaziy bank tomonidan bank zaxira normalarining o'zgartirili​shi;

D)yangi ishlab chiqarishga sarmoya kiritayotgan korxonalar uchun soliq imtiyozlarining berilishi;

E) kam ta'minlangan oilalar uchun ijtimoiy to'lovlarning ko'paytirilishi.

10. Davlatning iqtisodiy vazifalariga nimalar kiradi?

A) jamiyatning huquqiy va ijtimoiy asoslarini saqlash;

B) raqobatni qo'llab-quwatlash va iqtisodiyotni barqarorlashtirish;

D)daromad va boylikni taqsimlash va qo'shimcha tashqi ta'sirlarni tartibga solish;

E) yuqoridagilarning barchasi.

11. To'g'ri jumlani toping. Davlat budjeti...

A) kamomadli bo'lishi mumkin;  B) faqat rivojlangan davlatlarda ka​momadli bo'lmaydi;

D)kamomadli bo'lishi mamlakat iqtisodiyoti uchun xavfli hisob-lanadi;

E) kamomadi budjet daromadi hiso-bidan qoplanadi.

12. Quyidagilardan qaysi biri davlatning bozor noqobilligi oqibatlarining oldini olish vazifasiga kirmaydi?

A) bozorning monopollashishga qarshi kurashishi;  B) ijtimoiy tovarlar va xizmatlar yaratish;

D) daromad va mulkni soliqqa tortish; E) qo'shimcha tashqi ta'sirlarni tartibga solish va nazorat qilish.

13. Davlatning daromad va boylikni taqsimlash vazifasi qaysi tadbirlar orqali amalga oshiriladi?

A) kam ta'minlangan oilalarni ijtimoiy himoya qilish;

B) ko'p daromadli fuqarolarning daro-madidan mos soliq undirish;

D) talabalarga stipendiya berish;  E) yuqoridagilarning barchasi.

14. Agar 1000000 so'm pul 24 foiz yillik foiz stavkasi bilan bankka qo'yilgan bo'lsa, yarim yildan so'ng qancha bo'ladi?

A) 120000 so'm;   B) 1120000 so'm;  D) 12400000 so'm;  E) 880000 so'm.
15. Quyidagilarning qaysi bin daroinad solig'i obyekti bo'la oladi?

A) oylikmaosh;     B) aksiyadan olingan dividend;

D) bankomonat foizlari;  E) yuqoridagilarning barchasi.

16. Shaxsiy turarjoylar va dala hovlilardan qanday foiz stavkasida mol-mulk solig'i undiriladi?

_______________________________________________________________

17. Mabsulot ishlab chiqarish, sotish yoki uni import qilish jarayonida mahsulot narxiga qo'shilgan qiymatning bir qismi davlatga to'lanadigan soliq turi qaysi?_________________
18. Respublikamizda 2000- yildan e'tiboran qo'shilgan qiymat solig'i stavkasi necha foiz qilib belgilangan?_______________________________________________________
19. Aksiz solig'i solinadigan mahsulot turiga misol yozing___________________________

20. Egri soliq nimadan olinadi?______________________________________________
21. Fuqarolardan qanday soliq undiri​ladi?_______________________________________
22. Faqat mahalliy soliqlarga misol yozing_____________________________________
23. Jismoniy shaxslar yakka tartibdagi tadbirkorlik faoliyatidan to'laydigan soliq qay tarzda belgilanadi?________________________________________________________
24. 2008-yilda yuridik shaxslardan undi-riladigan mol-mulk solig'i stavkasi qancha qilib belgilandi?____________________________________________________________
25. 2010- yil yanvar oyida 300000 so'm maosh olgan ishchi qancha daromad solig'i to'lagan? (eng kam oylik ish haqi miqdorini 37680 so'm deb oling)_______________________________
9-sinf  Iqtisodiy bilim asoslari 2-chorak 2- variant

1. Davlatning iqtisodiy vazifalariga nimalar kiradi?

A) jamiyatning huquqiy va ijtimoiy asoslarini saqlash;

B) raqobatni qo'llab-quwatlash va iqtisodiyotni barqarorlashtirish;

D)daromad va boylikni taqsimlash va qo'shimcha tashqi ta'sirlarni tartibga solish;

E) yuqoridagilarning barchasi.

2. To'g'ri jumlani toping. Davlat budjeti...

A) kamomadli bo'lishi mumkin;  B) faqat rivojlangan davlatlarda ka​momadli bo'lmaydi;

D)kamomadli bo'lishi mamlakat iqtisodiyoti uchun xavfli hisob-lanadi;

E) kamomadi budjet daromadi hiso-bidan qoplanadi.

3. Quyidagilardan qaysi biri davlatning bozor noqobilligi oqibatlarining oldini olish vazifasiga kirmaydi?

A) bozorning monopollashishga qarshi kurashishi;  B) ijtimoiy tovarlar va xizmatlar yaratish;

D) daromad va mulkni soliqqa tortish; E) qo'shimcha tashqi ta'sirlarni tartibga solish va nazorat qilish.

4. Davlatning daromad va boylikni taqsimlash vazifasi qaysi tadbirlar orqali amalga oshiriladi?

A) kam ta'minlangan oilalarni ijtimoiy himoya qilish;

B) ko'p daromadli fuqarolarning daro-madidan mos soliq undirish;

D) talabalarga stipendiya berish;  E) yuqoridagilarning barchasi.

5. Agar 1000000 so'm pul 24 foiz yillik foiz stavkasi bilan bankka qo'yilgan bo'lsa, yarim yildan so'ng qancha bo'ladi?

A) 120000 so'm;   B) 1120000 so'm;  D) 12400000 so'm;  E) 880000 so'm.
6. Quyidagilarning qaysi bin daroinad solig'i obyekti bo'la oladi?

A) oylikmaosh;     B) aksiyadan olingan dividend;

D) bankomonat foizlari;  E) yuqoridagilarning barchasi.

7. Shaxsiy turarjoylar va dala hovlilardan qanday foiz stavkasida mol-mulk solig'i undiriladi?

_______________________________________________________________

8. Mabsulot ishlab chiqarish, sotish yoki uni import qilish jarayonida mahsulot narxiga qo'shilgan qiymatning bir qismi davlatga to'lanadigan soliq turi qaysi?_________________
9. Respublikamizda 2000- yildan e'tiboran qo'shilgan qiymat solig'i stavkasi necha foiz qilib belgilangan?_______________________________________________________
10. Aksiz solig'i solinadigan mahsulot turiga misol yozing___________________________

11. Egri soliq nimadan olinadi?______________________________________________
12. Fuqarolardan qanday soliq undiri​ladi?_______________________________________
13. Faqat mahalliy soliqlarga misol yozing_____________________________________
14. Jismoniy shaxslar yakka tartibdagi tadbirkorlik faoliyatidan to'laydigan soliq qay tarzda belgilanadi?________________________________________________________
15. 2008-yilda yuridik shaxslardan undi-riladigan mol-mulk solig'i stavkasi qancha qilib belgilandi?____________________________________________________________
16. 2010- yil yanvar oyida 300000 so'm maosh olgan ishchi qancha daromad solig'i to'lagan? (eng kam oylik ish haqi miqdorini 37680 so'm deb oling)_______________________________

17. Davlat budjetining daromad qismi manbalariga nima kirmaydi?

A) transfert to'lovlari;  B) davlat muUtini sotishdan tushgan mablag'lar;

D) davlatga tegishli qimmatli qog'oz-lardan tushgan dividendlar;  E) soliqlar.

18. QuyidagUarning qaysi bin to'g'ri soliq turiga kirmaydi?

A) yer solig'i;   B) daromad solig'i;  D) mulk solig'i;  E) qo'shimcha qiymat solig'i.

19. Quyidagi vazifalarning qaysi biri faqat markaziy bankka tegishli?

A) pul mablag'larini qarzga berish; B) pul emissiyasi;

D)pul mablag'larini qarzga olish; E) chet el valutalarini sotib olish va sotish.

20. Qaysi tadbir davlatning pul-kredit siyosatiga taalluqli emas?

A) pul emissiyasi;  B) kredit foiz stavkasini tartibga so-lish;

D) davlat xarajatlarini qisqartirish;  E) davlat qimmatli qog'ozlarini chi​qarish.

21. Qaysi tadbir davlatning budjet-soliq siyosatiga taalluqli emas?

A) pul emissiyasi;  B) davlat budjetining xarajat qismini qisqartirish;

D) davlat budjetining daromad qismini ko'paytirish;  E) xalqaro jamg'armalardan qarz olish.

22. Ijtimoiy tovarlar — bu ...

A) bir kishining foydalanishi bilan

boshqalarning foydalanish imko-niyatlari kamaymaydi; B) tovarni iste'mol qilishni, tovar uchun haq to'laganlarning iste'mol qilishi bilan chegaralab bo'lmaydi-gan tovar;

D) A va В tasdiqlar to'g'ri;  E) faqat davlat tomonidan ishlab chiqarailadigan tovarlar.

23. Quyidagilarning qaysi biri ijtimoiy tovar bo'la olmaydi?

A) shahar yong'indan saqlash xizmati; B) shaharni seldan saqlash xizmati;

D) xonadonlarni yoritish;  E) ko'chalarni yoritish.

24. Soliqlar stavkasini oshirish nimaga misol bo'la oladi?

A) kredit-budjet siyosatga; B) budjet-soliq siyosatga;

D) pul-kredit siyosatga; E) pul-moliyaviy siyosatga.

25. Quyidagi choralarning qaysinisi bud​jet-soliq siyosatga tegishli emas?

A) bank foydasiga solinadigan soliqlar stavkasining o'zgartirilishi;

B) Markaziy bank tomonidan bank zaxira normalarining o'zgartirili​shi;

D)yangi ishlab chiqarishga sarmoya kiritayotgan korxonalar uchun soliq imtiyozlarining berilishi;

E) kam ta'minlangan oilalar uchun ijtimoiy to'lovlarning ko'paytirilishi.
9-sinf  Iqtisodiy bilim asoslari 3-chorak 1- variant

1. Quyidagi tovarlarning qaysi biri tugal tovar hisoblanmaydi?

A) sartarosh xizmati; B) tikuvchilik sexi omboridagi ip;

D) oshxonadagi taom; E) do'kondagi kitob.

2. O'zbekiston qanday mamlakatlar guruhiga kiradi? 

A) rivojlangan davlatlar; B) rivojlanayotgan davlatlar;

D) rivojlanayotgan va daromadlar darajasi o'rtacha bo'lgan davlatlar;

E) rivojlanayotgan va daromadlar darajasi past bo'lgan davlatlar.

3. Quyidagi formulalardan qaysi biri noto'g'ri?

A) YaMM = YalM + E - /;

B) SIM = YalM - A; D)SMM = YaMM-A; E) YaMM = YalM - E + I.

4. Mamlakat sarmoyasi hisobiga chet ellarda yaratilgan tovar va xizmatlarning jami qiymati, chet el sarmoyasi hiso​biga mamlakatda yaratilgan tovar va xizmatlar qiymatidan ko'p. Bu holatda:

A) YaMM YalMdan katta bo'ladi;

B) YaMM YalMga teng bo'ladi; D)YaMM YalMdan kichik bo'ladi; E) YaMM YalMdan katta ham, kichik ham bo'lishi mumkin.

5. Rivojlangan davlatlarda aholi jon boshiga to'g'ri kelgan YaMM qanchani tashkil qiladi?

A) 7510 dollardan kam;  B) 7510 dollardan ko'p;

D) 6400 dollardan kam;  E) 5400 dollardan kam.

6 To’g’ri va to'liq javobni belgilang. Aholining turmush darajasini aniqlashda nima hisobga olinadi?

A) aholining savodxonlik darajasi; B) tibbiy xizmat darajasi;

D) madaniy va maishiy tovarlar bilan ta'minlanganlik darajasi; E) yuqoridagilarning barchasi.

7. Mamlakatning iqtisodiy rivojlanganlik darajasini qaysi ko'rsatkich yaqqolroq ko'rsatadi?

A) aholi jon boshiga to'g'ri kelgan YalM; B) aholi jon boshiga to'g'ri kelgan YaMM;

D)aholi jon boshiga to'g'ri kelgan milliy daromad; E) aholining turmush darajasi. 
8.Mamlakatda real YaMM 2,5% ga oshdi. Mamlakat aholisi esa 10 milliondan 10,5 millionga ko'paydi Bu davrda ...

A) aholi jon boshiga to'g'ri kelgan real YaMM ko'paydi;

B) aholi jon boshiga to'g'ri kelgan real YaMM kamaydi;

D) aholi jon boshiga to'g'ri kelgan real YaMM o'zgarmaydi;

E) aholi jon boshiga to'g'ri kelgan nominal YaMM kamaydi.

9. Mamlakat aholisining bir yillik jami ish haqi, foiz, renta kabi barcha daromadlari va korxonalar foydasining yalpi yig'indisi qanday nom bilan ataladi?

A) yalpi milliy mahsulot;  B) milliy daromad;

D) aholi jon boshiga to'g'ri kelgan yalpi ichki mahsulot;

E) aholi jon boshiga to'g'ri kelgan yalpi milliy mahsulot.
10. Quyidagi ko'rsatkichlarning qaysi bin yalpi ichki mahsulotni ifodalaydi?

A) mamlakat hududida bir yil mobayni-da ishlab chiqarilgan, tugal ko'ri-nishdagi tovar va xizmatlarning bozor narxlaridagi umumiy qiymati;

B) yil davomida mamlakat fuqarolari tomonidan (yer yuzining qayerida bo'lishidan qat'iy nazar), yaratilgan jami tovar va xizmatlarning bozor narxlaridagi umumiy qiymati;

D)YaIM va amortizatsiya ajratmasining ayirmasi; E) mamlakat aholisining bir yillik jami

ish haqi, foiz, renta kabi barcha daromadlari va korxonalar foydasining yalpi yig'indisi.

11. Quyidagilarning qaysi biri YaMM tarkibiga kiritiladi?

A) uy bekasining oiladagi xizmati;  B) qo'shnidan sotib olingan eski avtomobil bahosi;

D)kitob do'konidan sotib olingan yangi darslik; E) qo'shma korxona chet el mablag'i

evaziga ishlab chiqargan tovar qiymati. 

12. Noto'g'ri jumlani toping.

A) YalMning real qiymati nominal qiymatidan katta bo'lishi mumkin;

B) YalMning real qiymati nominal qiymatidan kichik bo'lishi mumkin;

D) YalMning real qiymati nominal qiymatiga teng bo'lishi mumkin;

E) YalMning real qiymati nominal qiymatiga teng bo'la olmaydi.

13. Noto'g'ri jumlani toping?

A) YalM YaMMdan katta bo'lishi mumkni;

B) YalM YaMMdan kichik bo'lishi mumkni;

D)YaIM YaMMdan teng bo'lishi mumkin;

E) YalM YaMMga teng bo'la ol​maydi.

14. Qachon YalM YaMMga teng bo'ladi?

A) import hajmi eksport hajmiga teng bo'lsa;

B) import hajmi eksport hajmidan I katta bo'lsa;

D) import hajmi eksport hajmidan kichik bo'lsa;

E) chet el kapitali asosida yaratilgan tovar va xizmatlar qiymati, mamlakat kapitali asosida chet elda yaratilgan tovar va xizmatlar qiymatiga teng bo'lsa.

15. Biror mamlakatning YalMning nominal qiymati 1800 mlrd. birlik va narxlar darajasi 1,2 bo'lsa, bu mamlakatning real YalM qiymatini hisoblang?

A) 1500 mlrd. birlik;  B) 1200 mlrd. birlik; D) 1600 mlrd. birlik;  E) 2160 mlrd. birlik.

16. Iqtisodiy davr nimani o'z ichiga oladi?_____________________________________
17. Mamlakatda pulning aylanish tezligi va sotilgan tovarlar miqdori o'zgarmadi, pul massasi esa ko'paydi. Buning oqibatida nima sodir bo'ladi?________________________________
18. Inflatsiya paytida:____________________________________________________
19. Giperinflatsiya paytida o'rtacha narx-navo yiliga necha baravar oshadi?_____________
20. Mehnat bozorida xaridorlardan biri bu:______________________________________
21. Tabiiy ishsizlik darajasi:_________________________________________________
22. Nonga bo'lgan talabning oshishi:___________________________________________
23. Kim ishsiz hisoblanadi?______________________________________________
24. Qishloq xo'jaligida kam qo'l mehnati talab qiluvchi texnologiyalarning qo'llanishi nimaga olib kelishi mumkin?_________________________________________________________
25. Qaysi tadbirlar mamlakatda ishsizlik darajasining kamayishiga olib keladi?_____________
9-sinf  Iqtisodiy bilim asoslari 3-chorak 2- variant

1. Mamlakatda pulning aylanish tezligi va sotilgan tovarlar miqdori o'zgarmadi, pul massasi esa ko'paydi. Buning oqibatida nima sodir bo'ladi?

A) narx-navo tushadi;  B) narx-navo oshadi;  D) narx-navo o'zgarmaydi;

E) narx-navo oshishi ham, pasayishi ham mumkin.

2. Inflatsiya paytida:

A) iste'mol tovarlari o'rtacha narxi oshadi; B) iste'mol tovarlari o'rtacha narxi tushadi;

D)iste'mol tovarlari o'rtacha narxi o'zgarmaydi; E) yuqoridagi javoblarning barchasi

to'g'ri.

3. Giperinflatsiya paytida o'rtacha narx-navo yiliga necha baravar oshadi?

A) 50 baravar; B) 20 baravar;  D) 30 baravar;E) 10 baravar. 
4. Mehnat bozorida xaridoiiardan bin bu:

A) ishchi;  B) menejer;  D) davlat;  E) mehnat birjasi xodimi.

5. Tabiiy ishsizlik darajasi:

A) mamlakatda faqat friksion va tarkibiy ishsizlik bo'lgan vaziyatdagi ishsizlik darajasi;

B) mamlakatda faqat friksion va mav-sumiy ishsizlik bo'lgan vaziyatdagi ishsizlik darajasi;

D) mamlakatda faqat davriy ishsizlik bo'lgan vaziyatdagi ishsizlik darajasi;

E) mamlakatda faqat friksion ishsizlik bo'lgan vaziyatdagi ishsizlik dara​jasi.

6. Nonga bo'lgan talabning oshishi:

A) og'ir sanoat korxonalaridagi ishchi kuchiga bo'lgan talabning oshishiga olib keladi;

B) qishloq xo'jaligidagi ishchi kuchiga bo'lgan talabning oshishiga olib keladi;

D) qishloq xo'jaligidagi ishchi kuchiga bo'lgan talabning kamayishiga olib keladi;

E) qishloq xo'jaligidagi ishchi kuchiga bo'lgan talabga ta'sir qilmaydi.

7. Kim ishsiz hisoblanadi?

A) ish qidirib yurgan pensioner;

B) zaxiraga chiqqan va ish qidirib yurgan harbiy;

D)yosh bolasini parvarish qilayotgan uy bekasi;

E) hech qayerda ishlamaydigan, bankka qo'ygan omonatining foizi hisobiga yashab yurgan fuqaro.

8. Qishloq xo'jaligida kam qo'l mehnati talab qiluvchi texnologiyalarning qo'l-lanishi nimaga olib kelishi mumkin?

A) mavsumiy ishsizlik kamayishiga;  B) friksion ishsizlik kamayishiga;

D) tarkibiy ishsizlik ko'payishiga;   E) davriy ishsizlik kamayishiga.

9. Qaysi tadbirlar mamlakatda ishsizlik darajasining kamayishiga olib keladi?

A) qo'shimcha ish o'rinlarini tashkil qilish;

B) yoshlarni kasb-hunarga yo'naltirish;

10. Quyidagi tovarlarning qaysi biri  tugal tovar hisoblanmaydi?

A) sartarosh xizmati;   B) tikuvchilik sexi omboridagi ip;

D) oshxonadagi taom;  E) do'kondagi kitob. 
11. O'zbekiston qanday mamlakatlar guruhiga kiradi?

A) rivojlangan davlatlar;  B) rivojlanayotgan davlatlar;

D) rivojlanayotgan va daromadlar darajasi o'rtacha bo'lgan davlatlar;

E) rivojlanayotgan va daromadlar darajasi past bo'lgan davlatlar.

12. Quyidagi formulalardan qaysi biri noto'g'ri?

A) YaMM = YalM + E - /;

B) SIM = YalM - A; D)SMM = YaMM-A; E) YaMM = YalM - E + I.

13. Mamlakat sarmoyasi hisobiga chet ellarda yaratilgan tovar va xizmatlaming jami qiymati, chet el sarmoyasi hiso​biga mamlakatda yaratilgan tovar va xizmatlar qiymatidan ko'p. Bu holatda:

A) YaMM YalMdan katta bo'ladi;

B) YaMM YalMga teng bo'ladi; D)YaMM YalMdan kichik bo'ladi; E) YaMM YalMdan katta ham, kichik ham bo'lishi mumkin.

14. Rivojlangan davlatlarda aholi jon boshiga to'g'ri kelgan YaMM qanchani tashkil qiladi?

A) 7510 dollardan kam;  B) 7510 dollardan ko'p;

D) 6400 dollardan kam;   E) 5400 dollardan kam.

15 To’g’ri va to'liq javobni belgilang. Aholining turmush darajasini aniqlashda nima hisobga olinadi?

A) aholining savodxonlik darajasi;  B) tibbiy xizmat darajasi;

D) madaniy va maishiy tovarlar bilan ta'minlanganlik darajasi;

E) yuqoridagilarning barchasi.

16 Mamlakatning iqtisodiy rivojlanganlik darajasini qaysi ko'rsatkich yaqqolroq ko'rsatadi?

A) aholi jon boshiga to'g'ri kelgan YalM; B) aholi jon boshiga to'g'ri kelgan YaMM;

D)aholi jon boshiga to'g'ri kelgan milliy daromad; E) aholining turmush darajasi. 
17 Mamlakatda real YaMM 2,5% ga oshdi. Mamlakat aholisi esa 10 milliondan 10,5 millionga ko'paydi Bu davrda ...__________________________________________________________
18 Mamlakat aholisining bir yillik jami ish haqi, foiz, renta kabi barcha daromad lari va korxonalar foydasining yalpi yig'indisi qanday nom bilan ataladi?____________________
19. Quyidagi ko'rsatkichlarning qaysi biri yalpi ichki mahsulotni ifodalaydi?_____________
20. YaMM tarkibiga misol yozing __________________________________________
21. Tabiiy ishsizlik darajasi:_________________________________________________
22. Nonga bo'lgan talabning oshishi:___________________________________________

23. Qachon YalM YaMMga teng bo'ladi?_____________________________________
24. Biror mamlakatning YalMning nominal qiymati 1800 mlrd. birlik va narxlar darajasi 1,2 bo'lsa, bu mamlakatning real YalM qiymatini hisoblang?______________________________
25. Iqtisodiy davr nimani o'z ichiga oladi?______________________________________
9-sinf  Iqtisodiy bilim asoslari 4-chorak 1- variant

1.  Mamlakatda pulning aylanish tezligi va sotilgan tovarlar miqdori o'zgarmadi, pul massasi esa ko'paydi. Buning oqibatida nima sodir bo'ladi?

A) narx-navo tushadi;  B) narx-navo oshadi;

D) narx-navo o'zgarmaydi; E) narx-navo oshishi ham, pasayishi ham mumkin.

2. Inflatsiya paytida:

A) iste'mol tovarlari o'rtacha narxi oshadi;

B) iste'mol tovarlari o'rtacha narxi tushadi;

D)iste'mol tovarlari o'rtacha narxi

o'zgarmaydi; E) yuqoridagi javoblarning barchasi to'g'ri.

3. Giperinflatsiya paytida o'rtacha narx-navo yiliga necha baravar oshadi?

A) 50 baravar; B) 20 baravar; D) 30 baravar;  E) 10 baravar.

4. Mehnat bozorida xaridorlardan bin bu:

A) ishchi;  B) menejer; D) davlat; E) mehnat birjasi xodimi.

5. Tabiiy ishsizlik darajasi:

A) mamlakatda faqat friksion va tarkibiy ishsizlik bo'lgan vaziyatdagi ishsizlik darajasi;

B) mamlakatda faqat friksion va mav-sumiy ishsizlik boigan vaziyatdagi ishsizlik darajasi;

D) mamlakatda faqat davriy ishsizlik bo'lgan vaziyatdagi ishsizlik darajasi;

E) mamlakatda faqat friksion ishsizlik bo'lgan vaziyatdagi ishsizlik dara​jasi.

6 Nonga bo'lgan talabning oshishi:

A) og'ir sanoat korxonalaridagi ishchi kuchiga bo'lgan talabning oshishiga olib keladi;

B) qishloq xo'jaligidagi ishchi kuchiga bo'lgan talabning oshishiga olib keladi;

D) qishloq xo'jaligidagi ishchi kuchiga boigan talabning kamayishiga olib keladi;

E) qishloq xo'jaligidagi ishchi kuchiga bo'lgan talabga ta'sir qilmaydi.

7 Kim ishsiz hisoblanadi?

A) ish qidirib yurgan pensioner;

B) zaxiraga chiqqan va ish qidirib yurgan harbiy;

D)yosh bolasini parvarish qilayotgan uy bekasi;

E) hech qayerda ishlamaydigan, bankka qo'ygan omonatining foizi hisobiga yashab yurgan fuqaro.

8 Qishloq xo'jaligida kam qo'l mehnati talab qiluvchi texnologiyalarning qo'l-lanishi nimaga olib kelishi mumkin?

A) mavsumiy ishsizlik kamayishiga;

B) friksion ishsizlik kamayishiga;

D) tarkibiy ishsizlik ko'payishiga;

E) davriy ishsizlik kamayishiga.

9 Qaysi tadbirlar mamlakatda ishsizlik darajasining kamayishiga olib keladi?

A) qo'shimcha ish o'rinlarini tashkil qilish;

B) yoshlarni kasb-hunarga yo'nal-tirish;

D) aholini yangi kasbga qayta tayyor-lash;

E) yuqoridagilarning barchasi.

10. Mehnat bozorida sotuvchilardan biri bu:

A) davlat; B) korxona;  D) ishchi;  E) mehnat birjasi.

11. Qaysi holda pul qadri ko'tariladi?

A) inflatsiya davrida; B) giperinflatsiya davrida;  D) pul tezroq aylansa;

E) tovar va xizmatlar ishlab chiqarish hajmi oshsa.

12. Noto'g'ri jumlani toping?

A) muomaladagi pul miqdorining oshishi odatda narxlarning oshishiga olib keladi;

B) muomaladagi pul miqdorining oshishi odatda narxlarning tushi-shiga olib keladi;

D) tovar narxi arzonlashsa, pulning qadri tushadi;

E) inflatsiyani jilovlash davlatning muhim vazifasidir.

13. Yollanma ishchilar va ish beruvchilar o'rtasidagi nizo kelib chiqqanida. kasaba uyushmalari kimning manfaatlarini himoya qilishadi?

A) davlatning; B) ish beruvchilarning; D) yollanma ishchilarning; E) ishlab chiqaruvchilarning.

14. Mehnat birjasi ...

A) ishsizlarni ish bilan ta'minlaydi;

B) ishchilarning manfaatlarini himoya qiladi;

D)ish beruvchilarning manfaatlarini

himoya qiladi; E) ish beruvchi va ish qidirib yurganlar o"rtasida vositachilik qiladi.

15. Davlatning ijtimoiy himoya chora-tadbiriariga nimalar kiradi?

A) mehnat bozorini doimo tahlil qilib borish;

B) aholini ish bilan ta'minlash dastur-larini ishlab chiqish;

D) ishsizlarni ro'yxatga olish va nafaqa bilan ta'minlash; E) yuqoridagilarning barchasi.

16. Ishsizlikning qaysi turi mamlakat iqtisodiyotiga katta ta'sir ko'rsatadi?____________
17. Ishsizlik darajasi nima?__________________________________________
18. Pulning aylanish tezligi qaysi formuladan topiladi?______________________
19. Import bojining kamaytirilishi:____________________________________
20. Import kvotasi:____________________________________________
21. Mamlakatning import hajmi 350 million dollarni, eksport hajmi esa 400 million dollarni tashkil qildi. Bu holatda:____________________________________________________
22. Tashqi savdoga qo'yilgan to'siqlardan kirn ko'proq ziyon ko'radi?________________
23. Davlatning qaysi chora-tadbirlari tash​qi savdoni cheklashga qaratilmagan?________
24. Milliy valutamiz kursi qay holatda oshadi?_________________________________
25. Tashqi savdo hajmini nima aniqlaydi?___________________________________
9-sinf  Iqtisodiy bilim asoslari 4-chorak 2- variant

1. Mehnat bozorida sotuvchilardan biri bu:

A) davlat; B) korxona;  D) ishchi;  E) mehnat birjasi.

2. Qaysi holda pul qadri ko'tariladi?

A) inflatsiya davrida; B) giperinflatsiya davrida;  D) pul tezroq aylansa;

E) tovar va xizmatlar ishlab chiqarish hajmi oshsa.

3. Noto'g'ri jumlani toping?

A) muomaladagi pul miqdorining oshishi odatda narxlarning oshishiga olib keladi;

B) muomaladagi pul miqdorining oshishi odatda narxlarning tushi-shiga olib keladi;

D) tovar narxi arzonlashsa, pulning qadri tushadi;

E) inflatsiyani jilovlash davlatning muhim vazifasidir.

4. Yollanma ishchilar va ish beruvchilar o'rtasidagi nizo kelib chiqqanida. kasaba uyushmalari kimning manfaatlarini himoya qilishadi?

A) davlatning; B) ish beruvchilarning; D) yollanma ishchilarning; E) ishlab chiqaruvchilarning.

5. Mehnat birjasi ...

A) ishsizlarni ish bilan ta'minlaydi;

B) ishchilarning manfaatlarini himoya qiladi;

D)ish beruvchilarning manfaatlarini

himoya qiladi; E) ish beruvchi va ish qidirib yurganlar o"rtasida vositachilik qiladi.

6. Davlatning ijtimoiy himoya chora-tadbiriariga nimalar kiradi?

A) mehnat bozorini doimo tahlil qilib borish;

B) aholini ish bilan ta'minlash dastur-larini ishlab chiqish;

D) ishsizlarni ro'yxatga olish va nafaqa bilan ta'minlash; E) yuqoridagilarning barchasi.

7. Ishsizlikning qaysi turi mamlakat iqtisodiyotiga katta ta'sir ko'rsatadi?____________
8. Ishsizlik darajasi nima?__________________________________________
9. Pulning aylanish tezligi qaysi formuladan topiladi?______________________
10. Import bojining kamaytirilishi:____________________________________
11. Import kvotasi:____________________________________________
12. Mamlakatning import hajmi 350 million dollarni, eksport hajmi esa 400 million dollarni tashkil qildi. Bu holatda:____________________________________________________
13. Tashqi savdoga qo'yilgan to'siqlardan kirn ko'proq ziyon ko'radi?________________
14. Davlatning qaysi chora-tadbirlari tash​qi savdoni cheklashga qaratilmagan?________
15. Milliy valutamiz kursi qay holatda oshadi?_________________________________
16. Tashqi savdo hajmini nima aniqlaydi?___________________________________

17.  Mamlakatda pulning aylanish tezligi va sotilgan tovarlar miqdori o'zgarmadi, pul massasi esa ko'paydi. Buning oqibatida nima sodir bo'ladi?

A) narx-navo tushadi;  B) narx-navo oshadi;

D) narx-navo o'zgarmaydi; E) narx-navo oshishi ham, pasayishi ham mumkin.

18. Inflatsiya paytida:

A) iste'mol tovarlari o'rtacha narxi oshadi;

B) iste'mol tovarlari o'rtacha narxi tushadi;

D)iste'mol tovarlari o'rtacha narxi

o'zgarmaydi; E) yuqoridagi javoblarning barchasi to'g'ri.

19. Giperinflatsiya paytida o'rtacha narx-navo yiliga necha baravar oshadi?

A) 50 baravar; B) 20 baravar; D) 30 baravar;  E) 10 baravar.

20. Mehnat bozorida xaridorlardan bin bu:

A) ishchi;  B) menejer; D) davlat; E) mehnat birjasi xodimi.

21. Tabiiy ishsizlik darajasi:

A) mamlakatda faqat friksion va tarkibiy ishsizlik bo'lgan vaziyatdagi ishsizlik darajasi;

B) mamlakatda faqat friksion va mav-sumiy ishsizlik boigan vaziyatdagi ishsizlik darajasi;

D) mamlakatda faqat davriy ishsizlik bo'lgan vaziyatdagi ishsizlik darajasi;

E) mamlakatda faqat friksion ishsizlik bo'lgan vaziyatdagi ishsizlik dara​jasi.

22 Nonga bo'lgan talabning oshishi:

A) og'ir sanoat korxonalaridagi ishchi kuchiga bo'lgan talabning oshishiga olib keladi;

B) qishloq xo'jaligidagi ishchi kuchiga bo'lgan talabning oshishiga olib keladi;

D) qishloq xo'jaligidagi ishchi kuchiga boigan talabning kamayishiga olib keladi;

E) qishloq xo'jaligidagi ishchi kuchiga bo'lgan talabga ta'sir qilmaydi.

23 Kim ishsiz hisoblanadi?

A) ish qidirib yurgan pensioner;

B) zaxiraga chiqqan va ish qidirib yurgan harbiy;

D)yosh bolasini parvarish qilayotgan uy bekasi;

E) hech qayerda ishlamaydigan, bankka qo'ygan omonatining foizi hisobiga yashab yurgan fuqaro.

24 Qishloq xo'jaligida kam qo'l mehnati talab qiluvchi texnologiyalarning qo'l-lanishi nimaga olib kelishi mumkin?

A) mavsumiy ishsizlik kamayishiga;

B) friksion ishsizlik kamayishiga;

D) tarkibiy ishsizlik ko'payishiga;

E) davriy ishsizlik kamayishiga.

25 Qaysi tadbirlar mamlakatda ishsizlik darajasining kamayishiga olib keladi?

A) qo'shimcha ish o'rinlarini tashkil qilish;

B) yoshlarni kasb-hunarga yo'nal-tirish;

D) aholini yangi kasbga qayta tayyor-lash;

E) yuqoridagilarning barchasi.
